埔心國小106學年度第1學期三年級性別平等教育課程教學計畫表

一、設計理念

本活動以兩性教育為出發點，指導學生兩性的異同，使學生了解現今社會兩性分工的狀況，學習兩性平等相處，進而尊重與體恤彼此，促成良好關係的形成。

二、主題架構圖


三、教學活動設計

	主題

名稱
	性別平等教育
	單元

名稱
	男女大不同
	適用年級
	三年級

	
	
	
	
	教學節數
	4 節（2節融入綜合活動）

	分段能力指標

	社會領域

3-2-1 關懷家庭內外環境的變化與調適。
4-2-1 說出自己的意見與其他個體、群體或媒體意見的異同。
6-2-1 從周遭生活中舉例指出不同權力關係所產生的不同效果(如形成秩序、促進效率、或傷害權益等)。
6-2-4 說明不同的個人、群體(如性別、種族、階層等)與文化為何應受到尊重與保護，以及如何避免偏見與歧視。
綜合活動

1-2-3 舉例說明兩性的異同，並欣賞其差異。
1-3-2 尊重與關懷不同的族群。
健康與體育

1-2-5檢視兩性固有的印象及其對兩性發展的影響。
1-2-6解釋個人與群體對性方面之行為，表現出不同的信念與價值觀。


	教學目標

	1、 能說出兩性的異同。

2、 能根據觀察，說出兩性在現今社會角色扮演情形。。

3、 能完成學習單。

4、 能說出朱家故事和家務分工的聯結，提出自己的看法。

5、 能認真參與「朱家一家人」角色扮演的活動。



	統整相關領域

	社會

綜合活動

健康與體育




	教學活動
	教學時間
	指導要點
	教學資源
	評量

方式
	六大議題

	一、引起動機

教師提問：男性和女性有什麼差別？

→學生就心理及生理各方面發表，教師再作一總結歸納。

2、 當今兩性的角色扮演

請學生自由發表： 

1. 在你的印象中，有哪些事是你覺得，一定要由男生或女生來擔任的？ 

2. 現實生活中有例外的情形嗎？請舉例說明。
3. 你認為造成這種情形的原因是什麼？

教師總結：

→當今社會型態改變，價值觀也大不相同，許多女性擔任起養家的角色，男性則負責撫育孩子；人們對於不同性別擔任相同工作的接受度也變大，譬如有男護士、女飛官等。

但無論是男性或女性，相同都要承受工作、家庭或社會的壓力，表達方式雖有不同，但同樣都在紓發自己的情緒，反言之，紓發情緒是必要的，不應該因為性別的不同，而有不同的標準。

交代作業：請回家蒐集有性別限制的求材剪報，下次上
	10’
5’
5’
10’
5’
5’
	強調社會由兩性分工組成。
	
	口頭評量

能主動發表。

口頭評量

能根據觀察，說出兩性在現今社會角色扮演情形。

態度評量

能尊重他人的意見。


	兩性教育1-2-2 瞭解兩性在團體中均扮演重要的角色1-2-7 瞭解家庭成員的角色分工，不受性別的限制 

2-2-3 認知當今社會文化中兩性角色地位與處境

	課討論。

-----第一節結束----

3、 男女大不同？

請學生自由發表： 

1.你所蒐集到剪報，徵求的工作對象是男性或女性？ 

2. 這份工作的內容是什麼？

 3. 你認為這份工作為什麼要做性別上的限制呢？

 4.你覺得這樣合理嗎？

教師總結：

→部份的工作考量到男性與女特質的不同，而有徵材上的限制，但其實有些限制在於，人們懷抱了先入為主的，所以降低了對另一性的信任感與期望值。

因此性別的不同，也會擁有不同的工作機會，甚至是不同的待遇，這樣的情形深受社會的價值觀影響。

其實事實證明，不論是男性或女性，只要努力，都可以有很好的工作表現，無須受性別限制。

交代作業：回家後請完成本單元學習單。
-----第二節結束----

4、 繪本《朱家故事》導讀
(1) 教師講述故事內容。

(2) 教師提問問題，共同討論
	5’
5’
10’
10’
5’
5’
15’
	。

鼓勵學生主動發表，並尊重他人的意見。
	求材剪報、
學習單


	態度評量

能認真參與討論。

口頭評量

能主動發表。

能說出自己的意見。

實作評量

能完成學習單。
口頭評量

能說出和兩性問題的聯結。
	兩性教育1-2-2 瞭解兩性在團體中均扮演重要的角色1-2-7 瞭解家庭成員的角色分工，不受性別的限制 

2-2-3 認知當今社會文化中兩性角色地位與處境

	故事內容，由學生自由發表：
1.朱家的工作分配平均嗎？

2.當朱媽媽離家後，家裡的狀況變成怎麼樣？

3.你家的工作分配情形也像朱家一樣嗎？

4.聽完這個故事，你有什麼感覺？

-----第三節結束----

5、 角色扮演—朱家一家人
(1) 學生分組扮演朱家一家：朱爸爸、朱媽媽及朱小弟，進行不同角色的體驗活動，思考當朱媽媽不斷做家事時，身為朱爸爸及朱小弟的你會怎麼做？學生自由安排劇情。

(2) 發表表演後的感想。
(3) 教師總結：
→家事其實不是媽媽一個人的事，而是大家的事，家事分工並不難，只要大家有共識，相信媽媽就不需要承擔過多的家事壓力，兩性之間的不同不僅反應於社會上，其實在我們自己的家裡往往就可以看見，不合理的狀況應當解決，給兩性一個自由平等的相處空間。

-----第四節結束----
	25’
25’
10’
5’
	鼓勵學生主動發表，並尊重他人的意見。

鼓勵學生發揮表演能力，同時為所扮演的角色設身處地思考，面對像朱家一樣的問題時，該如何解決。
	學習單
	口頭評量

能主動發表。

能說出朱家故事和家務分工的聯結。
實作評量

能完成學習單。

實作評量

能認真參與演出。

口頭評量

能主動發表。


	兩性教育1-2-4 瞭解並尊重不同族群文化中兩性互動的模式 
1-2-5 尊重兩性皆具有做決定的自主權




四、補充資料

1、 參考書籍或網站

	    順序
	書名 \ 網站
	出版社 \ 網址

	1
	培養快樂的孩子
	桂冠出版社

	2
	國教專業社群網
	http://teach.eje.edu.tw/

	3
	朱家故事
	漢聲文化事業有限公司


2、 相關資料
《朱家故事》故事內容介紹：
朱家一家的家事，都是由朱媽媽一個人負責，朱爸爸和朱小弟什麼也不做。某一天，朱媽媽再也受不了這種情形了，她憤而離家，從那天起，朱家越來越髒亂，沒有朱媽媽負責家務，他們的屋子裡堆滿了垃圾、沒洗的碗和衣服。到那一刻，朱爸爸和朱小弟終於了解朱媽媽的壓力與辛勞，決定為這個家付出自己的心力，開始動手分擔家事！

繪本作者介紹：

安東尼‧布朗（Anthony Browne），在1946年出生於英國， 現居肯特郡。他是2000年兒童文學界最高榮譽安徒生大獎的得主。安東尼‧布朗是一位天才型的創作家，他獨一無二的插畫技法與想像力，開創兒童繪本的新天地，成為超現實風格的繪本代言人。他的著作有《大猩猩》、《動物園的一天》《朱家故事》、《小凱的家不一樣了》、《我愛書》、《穿過隧道》、《我爸爸》等。
五、學習單


[image: image1.wmf]

三年     班  座號：      姓名：                  

1、 小朋友，請將蒐集到的剪報貼在下方欄位，並且回答下面問題：


2、 請問這份廣告求才的對象是男性或女性？


3、 你覺得這份工作為什麼要做這種限制呢？


4、 你認為這項限制合理嗎？請說說你的想法。


埔心國小106學年度第2學期三年級性別平等教育課程教學計畫表
 一、設計理念
從家庭與學校的角度切入，使學生了解性別刻板印象並學會尊重他人不加以歧視。男女平等不受性別影響而有所差異，分析人格特質了解自己之餘亦懂得欣賞他人的優點。以繪本方式說明，讓學生更易於了解。
二、主題架構圖

三、教學活動設計
	主題名稱
	性別平等
教育
	單元
名稱
	奥力佛是個娘娘腔
	適用年級
	三年級

	
	
	
	
	教學節數
	三節
（1節融入綜合活動）

	分段能力指標

	人權教育
1-2-5察覺並避免個人偏見與歧視態度或行為的產生。
性別平等
1-2-2覺察性別特質的刻板化印象。
2-2-1了解不同性別者在團體中均扮演重要的角色。
2-2-3分辨性別刻板的情緒表達方式。
家政教育
4-2-1了解個人具有不同的特質。
綜合活動
1-2-1欣賞並展現自己的長處，省思並接納自己。
2-2-2覺察不同性別者在生活事務的異同，並欣賞其差異。
3-2-1參加團體活動，並能適切表達自我、與人溝通。

	教學目標

	1.了解男生或女生不應以性別差異而不平等對待。
2.欣賞他人優點並找出自己缺點。
3.了解個人性格特質。
4.分辨性別刻板印象。
5.不為刻板印象所束縛或歧視他人。
6. 瞭解家鄉常見的河流或海洋資源及其保育方法。
7.了解男女除了性別上的差異外皆無不同。

	統整相關領域

	人權教育
性別平等
家政教育
綜合活動


	教學活動
	教學時間
	指導要點
	教學資源
	評量方式

	準備活動：
請小朋友詢問父母的職業
1、 引起動機
學生自由發表：
1. 小朋友，說說看你們的爸爸媽媽的職業是什麼?
2.小朋友，妳們覺得什麼職業是男生才可以做?什麼職業又是女生才可以做呢?
教師可藉由以上的問題，     引導學生進入「分工合作」的主題。
2、 發展活動
教師說明:每一種職業都需要具備不同的特質，而這些特質並不是只有男生或女生特有的。
(1) 分工合作
上網至http://www.youtube.com/
 watch?v=pkN2ysrStrM
1. 性別平等廣告
內容大綱:
忙碌的現代父母，各自在自己的崗位努力著，一邊是職業母親處理公事後去接孩子放學；另一邊則是下班後辛苦張羅晚餐材料後去接孩子的父親，說明家庭分工合作的重要性。
2.朱家故事
內容大綱:
朱太太每天都要照顧先生和兩個小孩，處理所有的家事之餘還得上班。但先生與小孩卻不懂感恩，只會茶來伸手飯來張口。終於有一天朱太太留下一封信離開讓她身心俱疲的家庭。朱太太走了之後，朱先生和小孩迫不得已，嘗試自己做飯。但由於長時間過於依賴朱太太，他們從來沒做過家事。幾天後，他們才慢慢領悟到朱太太過去在家中所擔任的角色。在接觸家務之後，他們才體會到朱太太一直以來對家庭的付出。
請學生自由發表:
1. 說說看對爸爸與媽媽的印象?
2. 家裡的家事都是誰在做呢?
3. 為什麼繪本直到最後的時候才看的到朱太太的臉?為什麼她會微笑呢?
3、 綜合活動
指導學生回家完成學習單(
<第一節結束>
	8’

27’

5’
	現在社會大多是雙薪家庭，父母同樣為了工作疲於奔命，不再是男主外女主內的社會，家事分工合作才能有和諧的家庭。
。
教師在旁導讀解釋繪本內容，母親對家庭的付出都不是必然，應該擁有感恩的心，而不是對母親頤指氣使，繪本中的朱太太在最後因為朱先生與小孩了解她的付出後展現開心的微笑。
	電腦
單槍
電腦
單槍
補充資料
學習單(
	口語評量
態度評量
態度評量
口語評量
態度評量
實做評量

	教學活動
	教學時間
	指導要點
	教學資源
	評量方式

	準備活動：
上課前，將學生帶至電腦教室or群組教室。
1、 引起動機
1. 小朋友，你們覺得男生應該要有什麼樣的特質?那女生呢?
教師可藉由以上的問題，     引導學生進入「刻板印象」的主題。
2、 發展活動
(一)男生女生配
1.將學生男女混合兩人分成一組，各自寫下心中認為男生和女生應該有的特質。
2.寫下對方的優點與特質。
3.寫下自己的缺點與特質。
4.各自與組員討論自己的缺點以及聆聽對方給予自己的優點評價。
5.看看自己和組員寫下的特質有相同的嗎?
教師補充說明:
男生有沒有被說過要堅強一點；女生又有沒有被說過要溫柔一點的經驗?
其實並沒有男生一定要堅強女生一定要溫柔的規定，男生也可以很溫柔，相反女生也可以很堅強。
(2) 刻板印象
上網至
http://www.youtube.com/ 

watch?v=TdqG-H66Z9U&
feature=related
小潔是男生還是女生?
請學生自由發表:
1.小朋友，你們覺得只有男生才擅長運動嗎?
2.小朋友，你們認為影片裡面的小潔會不像女生嗎?
三、綜合活動
指導學生回家完成學習單(
<第二節結束>
	5’

30’

5’
	透過男女混合分組使學生了解男女生想法的差異。

	電腦
單槍
廣播器
電腦
單槍
廣播器
學習單(
	口語評量
態度評量
口語評量
分組討論
態度評量
口語評量
態度評量
實做評量


	教學活動
	教學時間
	指導要點
	教學資源
	評量方式
	六大議題

	準備活動：
教師事先準備”奥力佛是個娘娘腔”PPT
1、 引起動機
1.如果是你(妳)被別人說是娘娘腔或男人婆，你(妳)會有什麼樣的感覺呢?
教師可藉由以上的問題，     引導學生進入「性別平等」的主題。
2、 發展活動
(1) 澳立佛是個娘娘腔
1.將學生分成四組，請他們仔細閱讀繪本內容。
內容大綱:
主角奥力佛是個小男孩，他喜歡跳繩、畫圖、看書、跳舞等等，而一般男生愛玩的球類運動他都不喜歡也不擅長。因此他常被同學嘲笑，說他是娘娘腔，就連他的父親，也叫他要多像男孩子一點，多出去運動。直到奥力佛的母親發現奥力佛喜歡跳舞，送他去上舞蹈課，因此參加才藝比賽。奥力佛一遍又一遍的練習，同學甚至在牆壁上寫下「奥力佛是個娘娘腔」的字眼，奥力佛很難過，但他並沒有放棄。結果奥力佛並沒有得到名次，他甚至變得抗拒上學，但礙於母親的催促還是出發了，他到了學校卻發現牆壁上原來的嘲笑字眼，已經變成「奥力佛是個大明星」。
1.對於繪本中的角色:同學、爸爸、媽媽、奥力佛有什麼看法?
2.請學生依照組別，一組選擇一個角色來討論並發表。
教師說明:
興趣並不因性別有所差異，男生不一定要愛運動；女生也不見得就要喜歡畫圖或看書這些靜態活動，我們都要學習尊重別人，並欣賞別人的專長，而不是以刻板印象來定義他人，更不應該嘲笑別人是娘娘腔或男人婆，因為每個人都有做自己的權利，認真專注的去學習或進行一件事，更是一個值得嘉許的行為。
三、綜合活動
指導學生回家完成學習單(
<第三節結束>
	5’

28’

7’
	以繪本故事呈現，引起學生興趣並讓學生易於了解投入。
由學生分組討論後發表，可讓學生聽取不同意見，教師再做最後的補充說明灌輸正確觀念加深學生印象。

	電腦
單槍
補充資料
學習單(
	態度評量
口語評量
分組討論
態度評量
實做評量
	


 性別平等教育 參考資料
參考書籍或網站
	    順序
	書名 \ 網站
	出版社 \ 網址

	1
	奥力佛是個娘娘腔
	作者：湯米．狄咆勒/文．圖

譯者：余治瑩

出版社：三之三

	2
	Youtube
(性別平等廣告、小潔是男生還是女生)
	http://www.youtube.com/

	3
	朱家故事
	作者：安東尼布朗/圖文

譯者：漢聲雜誌

出版社：英文漢聲

	4
	國小性別教育輔導團
	http://blog.ilc.edu.tw/blog/blog/4198/post/12089/58022
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男女大不同？





男女大不同？





引起動機





男女大不同





繪本研讀





角色扮演





角色分工











性別平等教育





分工合作





奥力佛是個娘娘腔





男生女生配





刻板印象





「性別平等教育」 學習單(





班級：    年     班


姓名：            


座號：     號





(如果你(妳)是朱家的媽媽，你(妳)會怎麼樣呢?




















(平常家裡的家事是誰負責的呢?








( 寫下最近一次幫忙做的家事是什麼呢?








(如果由你(妳)來分配，家事應該是誰做，還是分工合作呢?


   【在下方選項後寫下你(妳)覺得要負責的人】





洗碗:                 煮飯:                倒垃圾:





打掃:                 洗衣服:               曬衣服:

















「性別平等教育」 學習單(





班級：    年     班


姓名：            


座號：     號





(同學今天寫出你(妳)的優點，你(妳)覺得正確嗎?











(今天寫下對於自己的特質，與組員寫下的有相同的嗎?








( 看過”小潔是男生還是女生”的影片之後，你(妳)對於男生與女生該有的特質標準有改變嗎?

















( 對於影片中的小潔有什麼感覺呢?








「性別平等教育」 學習單(





班級：    年     班


姓名：            


座號：     號





( 如果奥力佛是你的同學，你會嘲笑他嗎?為什麼呢?














(你(妳)的興趣是什麼?


(畫出在從事喜歡的活動時開心的自己，做自己是最迷人的噢)











